
SEANCE 1 :
Introduction,
présentation du
projet.

F A I R E  C O N S T R U I R E  P U I S  D É C O N S T R U I R E
U N E  F A U S S E  I N F O R M A T I O N

( 5 H  E N  C L A S S E  D E  4 E )  

SEANCE 2 :
Produire et diffuser
l'infox.

Distribution des rôles au
sein des groupes.
Produire les contenus.
Diffuser les contenus.
Les reporters préparent la
présentation finale.

SEANCE hors
classe : 
Le sondage. 

Rendu des fiches 6 points
par les élèves , évaluation
par le professeur et
sélection des 3 meilleures.
Sondage interne "Vie au
collège" ( = mesurer la
portée de l'infox).

SEANCE 3: 
Bilan et préparation
des ambassadeurs.

Présentation aux élèves
des bilans du sondage.
Présentation et choix par
les élèves d'une fiche des
6 points à diffuser.
Préparation et
entrainement à l'oral des
ambassadeurs.

SEANCE 4: 
Présentation finale par
les ambassadeurs.

Par binômes présentation
aux autres classes du
collège.

EVALUATION : la
présentation orale sera
évaluée par les élèves
auditeurs (fiche jointe)

Utiliser les médias et l’information de manière responsable et raisonnée
Distinguer ce qui relève d'une croyance ou d'une opinion et ce qui
constitue un savoir (ou un fait) scientifique. 
Coopérer et créer une œuvre collective ; Utiliser les outils numériques.
Faire une présentation orale organisée.

Compétences travaillées : 

 

Compétence 2 : Communication et collaboration (Interagir
/ Partager et publier / Collaborer)
Compétence 3 : Création de contenu (Développer des
documents multimédias pour créer ses propres
productions)

Compétences PIX travaillées : 

 

EXTENSION POSSIBLE
Lien Arts Plastiques

Qu'est-ce qu'une infox , les
procédés de création
d'une infox.
Constitution des groupes
et choix de l'infox.

EVALUATION : production
individuelle d'une fiche de 6
points pour décrypter une
fausse information. (fiche
jointe)

1H

2H

1H

1H

EXTENSION POSSIBLE
Lien Mathématiques



SEANCE 1 :
Introduction, présentation du projet.

Q U ' E S T - C E  Q U ' U N E  I N F O X  ?  

Brainstorming collectif.

Définition par le professeur : INFORMATION / INFOX / FAKE NEWS / MESINFORMATION /
MALINFORMATION.

Le complot du Chat :
Visionnage de la vidéo (https://www.youtube.com/watch?v=Il91bxLH1V0) 
Analyse par les élèves pour trouver les procédés utilisés pour créer une fausse information. 

L E S  P R O C E D E S  D E S  I N F O X  

C O N S T I T U T I O N  D E S  G R O U P E S  C H O I X  D E S  I N F O X

1H

Analyser la page du CLEMI sur la détection des fausses
informations.

        Lien (https://www.clemi.fr/fr/formation-declic/2-savoir-detecter-une-fausse-information.html)

Production individuelle d'une fiche pratique de 6 points pour
détecter une fausse information (à finir à la maison). 

Evaluation individuelle (voir fiche d'évaluation proposée), la meilleure
sera celle utilisée et distribuée aux autres classes. 

Constitution des groupes

Choix de la fausse information 
2 groupes de 13  ou 3 groupes de 10 , 1 fausse information par groupe.

Au sein de la liste proposée ou sur proposition des élèves et à valider par le professeur.
              -Un événement incroyable aura lieu au collège (venue de E.Macron/footballeur).
               -Malédiction du cimetière indien sous le collège.
               -Un/e prof va participer à The Voice.

https://www.youtube.com/watch?v=Il91bxLH1V0
https://www.clemi.fr/fr/formation-declic/2-savoir-detecter-une-fausse-information.html


SEANCE 2 :
Produire et diffuser l'infox.

D I S T R I B U T I O N  D E S  R Ô L E S  -  1 3  É L È V E S

Le ou les articles "pseudo journalistique"
4 élèves

 
 

Les faux indices : 

4 élèves

2H

Les profs savent et pas nous.
 

4 élèves

Le reporter

1 élève

La classe est séparée en 2 ou 3 infox. 
Au sein de chaque groupe les élèves sont divisés en 3 groupes-contenus + 1 reporter. 

Tous participent à la production de leur contenu mais des tâches sont identifiées.
 

COORDINATEUR(TRICE)  avec les tuteurs adultes (1 Vie Scolaire + 1 Professeur).
GRAPHISTES créent les visuels à l'aide d'un logiciel type powerpoint, ou autres selon les compétences des élèves.
DIFFUSEURS sur le(s) réseaux social(aux) choisi(s) et veille du réseau.

 

Il est chargé de rendre compte de la
production de l'infox pour la

présentation bilan.
Il travaillera avec le reporter de la

deuxième infox.

2 adultes tuteurs
1 Vie Scolaire + 1 professeur

 
 



SEANCE 2 :
Produire et diffuser l'infox.

P R O D U I R E  L E S  C O N T E N U S  ( 3  A T T E N D U S )

Le ou les articles "pseudo journalistique"
(travail de l'écrit et de la forme)

Les profs savent et pas nous.
 

La conversation entre professeurs prise en photo
par un élève OU un mail envoyé aux élèves par

erreur.
(travail écrit et graphique)

Les faux indices : 

Identifier 2 ou 3 professeurs en leur demandant de glisser des
indices sur la rumeur devant des élèves (file de la cantine,
couloirs...).

Si existence d'un club journal ou webradio : aller voir les élèves
du club afin de leur demander de relayer l'infox.

2H

EXTENSIONS POSSIBLES
 
 

Travailler avec le/la
professeur d'Arts-
Plastiques pour la

production des contenus
graphiques. 

 
ET/OU 

 
faire produire un article en

langue étrangère.
 



SEANCE 2 :
Produire et diffuser l'infox.

P R E P A R E R  L A  P R É S E N T A T I O N  F I N A L E  ( R E P O R T E R )

2H

Présentation des objectifs du projet (1 slide).
La réalisation du projet par les élèves = construction de l'infox (1 slide).
Le retour et l'analyse du sondage sur les effets de l'infox (1 slide).
Fiche guide des 6 points (1 slide).
Proposition d'autres ressources pour décrypter les infox (1 slide).

 
Créer un diaporama (5 slides)  : 

 
 
 
 

EXTENSION
POSSIBLE :

 
 

Produire une
présentation finale

sous forme de
capsule vidéo

 

D I F F U S E R  L E S  C O N T E N U S

Concertation

Diffusion

 

Choix du ou des réseaux sociaux (comment faire une veille sur la diffusion ?)
Qui diffuse ? (subtilité, effet masse ?) 
Quand le faire (meilleure audience ?)

 
 
 
 



SEANCE HORS CLASSE :
Le sondage (2 semaines plus tard).

S O N D A G E  I N T E R N E  " V I E  A U  C O L L E G E "

Diffusion d'un sondage interne sur la vie au collège via ENT/PRONOTE/FRAMAFORM afin de rendre
compte de la propagation de la rumeur.

Comptabiliser les éventuels retours parents s'il y en a.

Mise en forme des résultats du sondage.

Questions types :
      -Sur une échelle de 0 à 10 comment vous sentez-vous au collège ?
      -Qu’aimeriez-vous changer à la cantine ?
      -Êtes-vous au courant des évènements à venir au collège ? Si oui quel événement attendez-vous le plus ?
      -Connaissez-vous l’histoire du collège ? Savez-vous ce qu’il y avait à l’emplacement du collège avant sa
construction ?
      -Avez-vous connaissance d'une information étonnante sur le collège ou les professeurs ? 

Sous la formes diagrammes. 
 

HORS
CLASSE

R E N D U  D E S  F I C H E S  6  P O I N T S  P A R  L E S  É L È V E S  
E V A L U A T I O N  E T  S É L E C T I O N  D E S  3  M E I L L E U R E S  P A R  L E  P R O F E S S E U R

EXTENSION
POSSIBLE :

 
 

En lien avec le
programme de

mathématiques,
traitement des

données.



SEANCE 3 :
Bilan et préparation des ambassadeurs.

P R E S E N T A T I O N  A U X  É L È V E S  D U  B I L A N  D U  S O N D A G E

Chaque élève devient ambassadeur du projet et par binôme ils devront se rendre dans les
classes pour présenter le projet et décrypter l'infox. 

Pour cela ils s'appuieront sur les 5 slides produites par les 2 reporters de la classe, et
s'entraineront à l'oral. 

Présentation par le professeur des résultats du sondage et analyse en
classe. 

1H

P R E S E N T A T I O N  E T  C H O I X  D E  L A  F I C H E  D E S  6  P O I N T S

P R É P A R A T I O N  E T  E N T R A I N E M E N T  À  L ' O R A L  D E S  A M B A S S A D E U R S .

Projection des 3 fiches 6 points de décryptage aux élèves et choix de celle qui sera
diffusée au sein du collège. 

Les élèves devront classer les fiches 6 points de 1 à 3 en prenant en compte deux critères : 

> Lisibilité, clarté (forme).
> Informations facilement compréhensibles (fond).



SEANCE 4 :
Présentation finale par les ambassadeurs.

Les élèves de la classe devenus ambassadeurs passent dans toutes les classes afin de présenter le projet et plus
largement la façon de décrypter une information (fiche des 6 points). 

Diffusion du powerpoint produit à l'ensemble de la communauté éducative (via Pronote, Site du collège). 

Cette présentation orale sera évaluée par les auditeurs via une fiche d'observation (doc joint).

Ils s'appuieront pour cela sur le power point fait par les 2 reporters de la classe et diviseront leur intervention en 3
parties. 

1 / RETOUR SUR LE PROJET ET REVELATION : Ceci est une infox.
         > Présenter le projet
         > La réalisation du projet = comment se construit l'infox
         > Le retour du sondage

2 / REPONSE AUX ÉVENTUELLES QUESTIONS DES ÉLÈVES

3/ APPRENDRE A DECRYPTER UNE INFOX
         > Fiche guide des 6 points (1 slide).
         > Proposition d'autres ressources pour décrypter les infox (1 slide).

1H







Compétences évaluées Insuffisant Apprenti Satisfaisant Expert

Respect des consignes     

Vérifier l'origine des informations et leur
pertinence

    

Extraire des informations pertinentes pour
répondre à une questions, les classer, les

hiérarchiser. 
    

Fiche Evaluation de la Fiche des 6 points (pour professeur)

Nom Prénom : ................................. Classe : .................

Objectif : Produire une fiche synthétique de 6 points permettant de décrypter une fausse
information.
Modalité : A faire à la maison individuellement (délais : 1 semaine).

 



Fiche Observation de la présentation orale des ambassadeurs (pour élèves)

Classe : .................

Objectif : Evaluer la présentation orale des élèves ambassadeurs.
Modalité : A faire à la fin de la présentation en entourant le positionnement.

 


